

博物馆展陈背后的专业技术人员—— 文明的掌灯者

2025年“五一”假期，全国博物馆接待观众超过6049万人次，同比增长17%，创历史新高，博物馆热再次引发人们的关注。当我们走进博物馆展厅，与一件件或古朴或精美的文物相遇，当我们参观一个充满创意的展览，是否想过，因为有一群文博人的付出和坚守，才有了这些精彩的呈现。5月18日是国际博物馆日，本期《海南周刊》封面为您讲述文博专业技术人员的故事。

编者按

中国(海南)南海博物馆“深蓝宝藏——南海西北陆坡一二号沉船考古成果特展”展出的文物。

海南日报全媒体记者
张茂 摄



海南已有备案博物馆57个

其中

国有博物馆23个

行业博物馆和非国有博物馆34个

全省国有博物馆藏品总数为
191615件/套

2024年全省博物馆参观人数为
798万人次

制图/张昕



麦静月整理展出文物。

文博策展人麦静月：

让文物「开口」讲故事

■ 海南日报全媒体记者 刘晓惠

在海南省博物馆，为纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年、海南解放75周年，一场红色家书展正在酝酿。这场新展背后，有一位“70后”策展人——麦静月，她用近十年时光，在省博物馆陈列部的岗位上，让一件件文物在展览中“活”起来，为观众讲述历史故事。

“这场家书展，我们去年就开始酝酿，今年3月正式启动展品梳理、大纲撰写、文物遴选等工作。”麦静月介绍道。预计展出的120余件套文物展品，计划从中国国家博物馆、中国革命军事博物馆、海南省民族博物馆等省内外多家单位借展，甚至还联系革命先辈后代直接征集书信。

借展的过程，堪称一场跨越山海的“寻宝之旅”。麦静月和同事需先通过各种渠道做背景调查，像侦探般收集文物信息，精心挑选与主题相关的文物，再发出借展函。

“比如革命烈士们生前用过的钢笔、眼镜、望远镜等物件，与他们相关的，我们都想借来，以家书为引，完整展现他们的革命生涯。”麦静月说。

但借展绝非易事，文物品相是否适合出馆、对方单位是否同意，每个环节都充满未知。为了完成各项任务，团队常常一天去两个地方吃饭，联系十多个单位点交文物，经常忙到顾不上吃饭。

展览策划是一个庞大的系统工程，“写文本是最难的环节，简直像在攀登一座知识的高峰。”麦静月感慨。以此次家书展为例，麦静月作为内容设计者，需与内容设计组、形式设计



李叙霖维护鲸类标本。

死亡3天到4天。”谈到在博鳌海滩上处理大翅鲸的场景，李叙霖记忆犹新。当时，大翅鲸的腹部微微膨胀，有不少人围观，李叙霖和同事先疏散群众，把现场围了起来，然后戴上防毒面具，冒着鲸爆的风险，接近鲸，划下了第一刀。

鲸爆，顾名思义就是鲸尸体爆炸，鲸爆时会喷射出大量腐烂的血肉和有毒气体，还会污染周边环境，产生可以持续几个月的浓烈臭气。

李叙霖说，他们处理鲸的第一步，往往是防止鲸爆，找到一些小的缺口，先让它“漏气”，之后再去分解它。“这是我第一次接触巨鲸尸体，最难忘的还是气味。尽管穿了防护服，‘全副武装’，但衣服和鞋子仍然沾上了气味，很难洗掉。”

一头死亡的鲸如何变成标本？答案至少有两种。“我们正分别将这两头鲸制成剥制标本和骨骼标本。”李叙霖介绍，简单来说，剥制标本是通过将动物的皮张连同毛发、羽毛、鳞片等衍生物剥下，经过防腐处理、填充和整形，制成的保持动物原貌的标本。

■

海南日报全媒体记者

刘晓惠



25岁的李叙霖是中国(海南)南海博物馆(以下简称南海博物馆)自然部的一名藏品保护工作人员。今年以来，他的一项重要工作是参与制作两头巨鲸(大翅鲸、布氏鲸)的标本。

在南海博物馆北区一层，观众可以看到鲸、海豚、贝类等多种海洋生物标本。这些高低错落、栩栩如生的标本，让人仿佛走进了海底世界。其中部分标本，出自该馆自然部的工作人员。

“一鲸落而万物生”，死去的鲸类沉入海底，对于维系海洋生态系统平衡意义重大。一些搁浅死亡的鲸，无法实现“鲸落”，但在李叙霖和同事们眼中，它们也有归宿——成为标本。

李叙霖是海南本地人，对大海和海洋生物有着天然的亲近感，大学学的是海洋资源与环境专业。2023年9月进入南海博物馆工作后，一直从事藏品(包括标本)保护工作。

2025年1月，琼海市博鳌镇海岸沙滩发现一近岸漂浮死亡的大翅鲸。与此同时，东方市八所镇海岸发现一近岸漂浮死亡的布氏鲸。

“得知消息后，我们团队第一时间赶往现场处置。”李叙霖告诉海南日报全媒体记者，目前，他们正在用这两头鲸的尸体制作标本。未来，它们将以全新面貌亮相，在科研、科普教育与展示收藏等领域发挥作用，获得“重生”。

据介绍，这次近岸漂浮死亡的大翅鲸和布氏鲸体长分别为近9米和12米，在海南近岸搁浅的鲸豚类动物中属体型极大者。大翅鲸和布氏鲸均为我国一级重点保护野生动物，具有很高的科研、展示价值。

“海水把大翅鲸冲上海岸前，预计它已经

80
后

愿为时光守库人
文物管理员钟华青：

■ 海南日报全媒体记者
刘晓惠



钟华青拓印碑文。

2.6万多件文物、十几个分类专业库房、全年细致巡查……在海南省博物馆的地下库房里，“80后”文物管理员钟华青细心地编织守护文物的“安全网”。这位从教师行业转行而来的博物倌人，如何当好文物“守门人”？

“当年拎起那把汉代青铜槊的瞬间，后背全是冷汗！”回忆起2016年刚入职博物馆时的工作场景，钟华青感触颇多。因缺乏经验，当时他像提普通物品般握住青铜槊的柄，这个动作立即招来老领导的严厉批评。

这次教训让他明白，接触文物的每个细节都要慎之又慎。此后，他白天跟着业内前辈学习文物搬运、保存技巧，晚上阅读专业书籍到深夜。如今说起文物保管的门道，钟华青十分熟悉，“拿文物绝不能像提茶壶那样简单，一个不正确的动作可能会毁掉千年历史”。

2024年，钟华青参与从北京故宫博物院借展文物的相关工作，那段经历让他直呼“大开眼界”。在借展过程中，他见识到故宫博物院严谨、精细的文物管理流程。从前期的沟通、各项手续的办理，到文物运输途中的层层防护，每个环节都有严格的标准与规范。钟华青全程专注，边看边学，不放过任何一个细节。

“观众的喜爱和认可，就是对我们策展工作最大的肯定。”麦静月说，未来，她将继续怀揣匠心，让更多文物“开口讲故事”，为观众带来一场场视觉与心灵上的文化盛宴。■

00
后

用标本让巨鲸「重生」
藏品保护人员李叙霖：

■ 海南日报全媒体记者
陈子仪 通讯员 郭冬月

置。钟华青的日常工作，就是巡查库房，检查文物保存状况，与文物保护部门沟通护理事宜，以及严谨做好文物进出库工作。

在钟华青眼中，每件文物都有独特的秉性。一般来说，无机物类文物喜欢15~25℃、湿度40%~50%的清爽环境，而书画等有机物类文物则偏爱20℃、湿度50%~60%的湿润空间。

他经常穿梭于库房中，检查恒温恒湿设备，记录温度、湿度数据。“别小看这些数字，稍有偏差，文物可能就会‘生病’。”他说，目前海南省博物馆的文物库房正在更新设备，未来对温度、湿度的控制会更加精准。

海南潮湿的气候和频次较高的台风，是文物保护的两大“劲敌”。2024年台风“摩羯”袭琼，钟华青和同事们守在馆里，实时监测库房的情况，“我们守护的不仅是文物，更是海南的历史文化根脉”。

说起库房里的“明星文物”，钟华青对越王矛古错金铭文青铜复合剑情有独钟。“剑身的错金铭文历经千年仍清晰可见，每次看到都感叹古人技艺之高超。”钟华青说，他很喜欢欣赏文物，而这份热爱的背后是责任。

“以前看到文物很激动，现在更多是谨慎。”钟华青介绍，如今每次打开文物匣，都要反复确认环境是否安全，搬运时与同事精准配合。

虽然钟华青的工作不直接面对观众，但他深知这份工作的重要性。“观众能看到什么、看到什么状态的文物，在很大程度上取决于我们的工作。只有将文物保存好，让其达到展出条件，观众才能看到它们。”

对于未来，他希望通过学习不断提升专业水平，也期待文物行政主管部门及馆里能提供更多学习培训的机会，特别是与国内外先进文物保护单位交流互动的机会。

在文物库房这方不为人知的天地里，钟华青用专业与热爱诠释着文物守护者的使命，潜心当好“守宝人”。“只要文物安好，一切付出都值得。”他说。■